

臺南市 115 年金改革大遊行 三千教師上街要求年金永續政府負責

政府於日前公佈年金改革備選方案草案，臺南市教師對政府所提出的年金改革方案有意見，為表達對政府年金改革最深切的期望，由臺南市教育產業工會及臺南市教師會號召於1月15日在臺南市政府前進行「年金永續、政府負責」年金改革大遊行，在西南榕大道前集結，繞行建平路，府前路、中華西路和永華最最後回到市府前集結，為政府上一堂公民課，並邀請蔡英文與賴清德到場公開觀課。本次活動吸引三千多名教師、眷屬及勞工朋友參加，臺南市產業總工會、全國教師工會總聯合會（簡稱全教總）及其地方工會，甚至遠如連江縣教師職業工會亦派人到場聲援，這也是臺南市近幾年來由人民團體發起的最大公民遊行活動，齊聲表達支持合理年金改革，反對僱主逃避責任。

本次遊行主軸是向政府提出年金改革六大行動訴求：世代互助、基金永續、政府負責、共同補繳、反對60歲起支、保障私校工作者。遊行後，在市政府前西南榕大道集會，演出行動劇，邀請全國教師工會總聯合會張旭政理事長上台詞致詞，說明全教總針對年改革的主張，並邀請退休老師，中生代老師，新進教師、私校教師代表、臺南市產業總工會代表及各縣市工會理事長上台致詞，除發表對於年金改革歷程的心聲及訴求外，大家均表示關於教師延至60歲起支退休金，對教育大不利，同聲呼籲政府要有教育的整體思維，政府應該負起該負的責任。

臺南市教育產業工會理事長侯俊良表示年金改革是很複雜的問題，我們站在支持改革的一方，特別現場已退休的老師仍願意支持，更令人敬佩，與堅持一毛不減的人，完全不同。同時也呼籲，知識份子傳遞資訊要小心查證，不確定訊息別轉傳，認為社會對軍公教許多負面觀感，是許多人不經思考散播這些刻意設計的假訊息，激怒大家失去理性而隨之起舞所致。更強調爭取合理改革，除為自己的未來外，更為社會國家及下一代，因為制度不合理、不可行、不能解決問題，甚至會製造問題，對國家社會將影響深遠。

臺南市教師會陳杉吉理事長認為：蔡英文總統是全民的僱主，賴清德市長是臺南市教師的僱主，對於年金永續都有責任，呼應昨天(1/14)蔡英文總統希望勞方要向資方僱主講出心聲的主張，今天才會集結這麼多老師來向兩位僱主表達心聲。並認為年金改革的真正關鍵在解決基金財務問題，現有公教退撫基金因過去不足額提撥及基金績效太差之因素，以至累積的財務破洞愈來愈大，政府應負起責任，避免債務留給下一代。兩會並支持全教總改革後另立新基金的主張，還給年輕世代一個健康、穩健的退撫制度，至於現有退撫基金財務不足部分，應由僱主(政府)與受僱者就提撥不足部分，依法定比例共同補繳。

全教總張旭政理事長表示：政府目前的版本採納全教總長期的主張，包括：一、所得替代率依投保薪資計算；二、加強基金管理；三、跨職務轉任；四、優先處理雙薪肥貓等，至於總統府年金改革委員會官方網站上，公布較為仔細的方案說明「一頁書」，其中對於退撫基金財務缺口採納全教總長期所主張的「補繳」，以及新舊基金「切割」，應該予以肯定。但年改在採納全教總主張的同時，卻又明言「不再輕易承諾國家負最後支付責任」，令人懷疑政府改革的誠意。

集會最後高潮，由參加遊行的教師自隊伍後面推滾分別貼有「年金永續 政府負責」等八顆球至舞台上，代表由下而上的改革力量，要求中央政府應該負最後責任，地方政府也應該同步負責，編列相關預算因應。最後由臺南市教育產業工會侯俊良理事長及臺南市教師會陳杉吉理事長遞交陳情書要求：一、兼顧世代互助的精神，由政府及受雇者依 65/35 比例，共同補繳 95 年以前基金提撥不足 12% 的差額。二、各行業別受雇者因改革而少領的金額全數挹注各行業退撫基金，政府要相對提撥金額挹注，為基金管理不當負責。三、反對教育人員 60 歲起支方案，年金領取分 10 年漸進至 85 制，減緩少子化衝擊並確保教育新血注入。四、保證基金永續、反對一改再改；五、提出保障私校工作者的改革措施；六、官方版方案應接受各界嚴格檢驗，政府應與全教總公開辯論。最後，活動在和平理性下落幕，展現理性、堅持的一面，為政府上一堂良好的公民課。

聯絡人：臺南市教育產業工會 侯俊良理事長 0982-939559
臺南市教師會 陳杉吉理事長 0960-529108